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Seit einem Jahrzehnt sind die Weberbank und die BR Volleys eng verbunden. Leistungsfähigkeit und Begeisterung 
auf allerhöchstem Niveau zeichnen beide Institutionen gleichermaßen aus. Durch ihr Engagement in der Nach-
wuchsförderung für die SCC JUNIORS unterstützt die Weberbank zudem die Talente von heute und Stars von mor-
gen. Mehr Informationen unter www.weberbank.de oder unter Telefon (030) 8 97 98 -234. Wir freuen uns auf Sie.

Eine kluge Aufstellung zahlt
sich aus. Auch im Portfolio.

Anspruch verbindet.
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Liebe Fans, 
wir freuen uns sehr, Euch nach so langer Zeit 
endlich wieder in der Max-Schmeling-Halle 
begrüßen zu dürfen. Zuallererst wünschen wir 
Euch natürlich ein spannendes Spiel und ein 
unterhaltsames Heimspielerlebnis. Gleichzeitig 
bitten wir Euch zum Start in die Saison 2023/24 
um Eure Mithilfe bei der Beantwortung einiger 
Themen im Zuge einer Besucherbefragung. Dank 
Eurer Unterstützung erhoffen wir uns wichtige 
Erkenntnisse dazu, wie wir unsere Heimspiele 
zukünftig optimieren und vor allem nachhalti-
ger gestalten können. Diese Umfrage, welche wir 
mit der Unterstützung unseres heutigen Spiel-
tagpartners, der E.T.L. Service GmbH, durchfüh-
ren können, dauert nicht länger als drei Minu-
ten. Die Auswertung erfolgt selbstverständlich 
anonym und es werden keine persönlichen 

Daten gespeichert. Als Dankeschön verlosen wir 
unter allen Teilnehmenden einen Volleyball, der 
vom gesamten BR Volleys Team signiert wurde. 
Weitere Informationen dazu erhaltet Ihr nach 
Beantwortung der Fragen.

Vielen Dank für Eure wertvolle Unterstützung 
und viel Spaß im Volleyballtempel!

Eure BR Volleys 
und die E.T.L. Service GmbH
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Liebe Freunde des 
Berliner Volley-
balls und der Berlin 
Recycling Volleys !

als Präsident des Ver-
eins, der hinter den BR 
Volleys steht, freue ich 
mich auch in diesem 

Jahr ein Grußwort zur ersten Ausgabe des 
VOLLEY MAX abgeben zu können. Es ist stets 
ein Erlebnis, die Männer mit dem „Schwar-
zen C“ auf dem Trikot national wie inter-
national so erfolgreich in der Max-Schme-
ling-Halle spielen zu sehen. Das begeis-
tert ebenso alle über 8.000 Mitglieder des 
SCC Berlin als größter Mehrspartenverein 
der Satdt. Eine starke Profimannschaft und 
ein starker Verein bilden gemeinsam eine 
Einheit. Ich freue mich auf die kommende 

Saison mit vielen bekannten Gesichtern, 
aber auch mit dem einen oder anderen Neu-
zugang und insbesondere dem neuen Trai-
nerteam. Als SCC sind wir stolz darauf, dass 
die BR Volleys in den zurückliegenden Jah-
ren nicht nur viele Meisterschaften gewon-
nen haben, sondern auch die ‚Lokomotive‘ 
der Liga sind und die deutsche National-
mannschaft mit einigen Berlinern im Kader 
zuletzt so für Furore sorgte.

In diesem Sinne wünsche ich auch in der 
kommenden Spielzeit viel Erfolg und hoffe, 
bei so vielen Spielen wie möglich persön-
lich in der Arena anwesend sein zu können.

Andreas Statzkowski 
Präsident SCC Berlin

Liebe Volleyball-
freunde, liebe Part-
ner, Förderer und 
Unterstützer der 
BR Volleys,

derartig lange muss-
ten wir wohl noch nie 
auf eine neue Bundes-
ligasaison warten und 

dennoch erlebten wir in dieser Zeit eine ganz 
besondere Volleyballgeschichte. Erstmals seit 
dem Jahr 2012 qualifizierte sich unsere Nati-
onalmannschaft wieder für die Olympischen 
Spielen und wird somit im Juli 2024 nach Paris 
reisen. Daran hatten mit Ruben Schott, Johan-
nes Tille und Tobias Krick drei Spieler einen 
großen Anteil, auf deren Aufritte wir uns in 
dieser Saison hier in der Max-Schmeling-Halle 
regelmäßig freuen dürfen. Und es waren bei-
leibe nicht die einzigen „Helden von Rio“, die 
eine Verbindung zu unserem Klub haben. Ich 

hoffe und wünsche mir, dass dieser Erfolg zu 
einem starken Impuls für unsere wachsende 
Liga wird, um nun die richtigen Weichen für 
deren Zukunft zu stellen. Gleichzeitig wollen 
und werden wir als BR Volleys weiterhin eigene 
Akzente setzen – sowohl auf dem Spielfeld als 
auch abseits des sportlichen Geschehens im 
gesellschaftlichen Leben unserer vielfältigen 
Heimatstadt Berlin. Sie können sicher sein: Wir 
bleiben tatkräftig am Ball und sind dankbar, 
wenn Sie uns auf diesem Weg mit Begeisterung 
und Engagement begleiten und unterstützen.

In diesem Sinne wünsche ich uns heute 
einen erfolgreichen Heimauftakt und Ihnen 
viel Freude an dieser ersten Ausgabe des 
VOLLEY MAX der Saison 23/24.

Kaweh Niroomand 
Geschäftsführer BR Volleys
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Liebe Fans der BERLIN 
RECYCLING Volleys, 

durch den Gewinn des 
13. Deutschen Meis-
tertitels im Mai darf 
sich unser Team nun 
gemeinsam mit dem 
Rivalen vom Boden-
s e e  R e k o r d m e i s -

ter nennen. Darauf hat der Verein über vie-
le Jahre mit Herz und Professionalität hinge-
arbeitet und sich dies redlich verdient. Doch 
was war das auch für eine lange und zugleich 
aufregende Sommerpause! Mit einer beein-
druckenden Mannschaftsleistung hat sich 
das deutsche Männerteam die Qualifikati-
on für die Olympischen Spiele 2024 in Paris 
gesichert. Mit unseren drei deutschen Nati-
onalspielern, die - da bin ich mir sicher – 
extrem fokussiert in die Saison gehen wer-
den, weht somit olympisches Flair durch die 
Max-Schmeling-Halle. Ich selbst bin gespannt, 
welchen Werten sich die olympische Familie 
in Zukunft widmen wird. Großveranstaltungen 
– nicht nur Olympia – sind heute mehr unter 

Beobachtung als je zuvor. Hier sehe ich die BR 
Volleys bereits auf einem guten Weg, um zu 
zeigen, welchen Beitrag ein einzelner Verein 
zu Zukunftsthemen der Gesellschaft beitra-
gen kann. Auch wir, die Berlin Recycling GmbH, 
wollen als Gestalterin für Berlin und in unse-
rer Rolle als Titelsponsor unseren Beitrag 
dazu leisten. Sei es Abfälle zu erfassen und 
schadlos zu verwerten oder unsere gesell-
schaftliche Verantwortung in sozialer Hinsicht 
wahrzunehmen. So war für mich persönlich 
das BR Volleys Talente-Camp im Juli eigent-
lich die wahre Saisoneröffnung. Berliner Kin-
dern ein Angebot für gemeinsame, sportli-
che Betätigung zu bieten und mit etwas Glück 
die Volleyballtalente der Zukunft zu ent-
wickeln, ist ebenso unser Antrieb, wie dem 
Profiteam zum Erfolg zu verhelfen. Ich freue 
mich sehr auf die hoffentlich wahnsinnig gut 
besuchten Heimspiele unserer BR Volleys! 
Wo? Natürlich am Puls des Spiels – in unse-
rem Volleyballtempel! 

Sascha Förster
Geschäftsführer der Berlin Recycling GmbH

Liebe Fans der  
BERLIN RECYCLING 
Volleys,

wenn es draußen 
herbstl ich zu s tür-
men beginnt, ist für 
mich die Zeit gekom-
men, mich nach drin-
nen zurückzuziehen 

und es mir dort gut gehen zu lassen. Einer 
meiner Lieblingsplätze ist dann natürlich die 
Max-Schmeling-Halle, von deren Sitzen es 
sich so prima aufspringen lässt, wenn es auf 
dem Spielfeld – wie so oft – stürmisch zugeht 
und das Herz so hoch hüpft, dass man es sich 
beim Anfeuern fast herauszuschreien droht. 

Ganz frischer Wind weht im Übrigen auch in 
der Mannschaft: Ihn bringt der neue Trainer 
Joel Banks ein, auf dessen Wirken wir sehr ge-
spannt sind, und auch Ruben Schott als neu-
er Kapitän wird Akzente setzen. Schön, dass 
unser RAZ Verlag alle Entwicklungen wieder 
eng begleiten kann – mit dem VOLLEY MAX 
sind und bleiben wir dem Team und den Fans 
immer eng verbunden. Und mit Ihnen allen 
gemeinsam freuen wir uns auf tolle Partien 
und hoffen auf glanzvolle Titel und jede Men-
ge Rückenwind.

Tomislav Bucec
Geschäftsführer RAZ Verlag und Medien



Rückkehr in den Volleyballtempel

 „Wir sind noch keine 
geölte Maschine“
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Ein halbes Jahr, genau genommen 174 Tage, nach 
dem Gewinn der dreizehnten Deutschen Meis-
terschaft sind die Berlin Recycling Volleys heute 
Abend endlich zurück in ihrem Volleyballtempel. 
Nach dem er folgreichen Wochenende beim 
Bounce House Cup wartet nun der Bundesli-
gastart gegen die Helios Grizzlys Giesen und 
gemeinsam mit einer stimmungsvollen Kulisse 
wollen Kapitän Ruben Schott & Co den Puls des 
Publikums in der Arena höherschlagen lassen.

Cheftrainer Joel Banks und sein BR Volleys Team 
haben diesem Tag eine lange Zeit entgegenge-
fiebert. Der erste Aufschlag der Saison 23/24 vor 
dem eigenen Publikum steht bevor und mit voller 
Energie möchten die Berliner daraus einen erfolg-
reichen Abend machen. Nicht nur das komplett 
neue Trainerteam, auch fünf Spieler feiern heute 
ihre Heimpremiere für den Deutschen Meister. 
Coach Banks fasst die Gemütslage in Worte: „Die 

ersten Wochen in Berlin liegen hinter mir und ich 
habe ein Gefühl dafür bekommen, wie viel Arbeit 
hier investiert wird. Ich mag es in der Trainings-
halle zu stehen, aber nichts ist stärker als das 
Gefühl, ein Match vor vielen Menschen spielen zu 
dürfen. Das erwartet uns heute und darauf freuen 
wir uns als Mannschaft ungemein.“ 

Mit den Helios Grizzlys Giesen kommt direkt ein 
starker Gegner in die Max-Schmeling-Halle. Beide 
Kontrahenten kennen sich bereits gut, trafen sich 
zum gemeinsamen Trainingslager und zu Test-
spielen in der Vorbereitung. Im Halbfinale des 
BHC in Hildesheim gewannen Schott & Co mit 3:0 
(25:20, 25:19, 25:22). Sowohl die BR Volleys als auch 
die Helios Grizzlys zählen zu den Klubs der Liga, 
die ihre Kader weitestgehend zusammenhalten 
konnten. Wie in Berlin gab es auch in Giesen 
punktuelle Verstärkungen, z.B. in Person von Dia-
gonalspieler Michiel Ahyi oder Außenangreifer 
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Iliya Goldrin. Die beiden Neuzugänge zählten zu 
den auffälligsten Grizzlys im Rahmen der VBL-
Saisoneröffnung, wo drei Siege in vier Spielen 
für das Team von Trainer Itamar Stein einen her-
vorragenden Bronzerang bedeuteten. Und das 
obwohl mit Maciej Borris und Jori Mantha dort 
zwei Leistungsträger 
noch nicht zum Ein-
satz kommen konnten. 
Banks rechnet auch 
aufgrund einer mögli-
chen Rückkehr dieser 
Ak teure mi t  e iner 
Leistungssteigerung 
des Gegners und einem hochintensiven Schlagab-
tausch: „Giesen hatte am Abend vor dem Bounce 
House Cup Halbfinale fünf Sätze gegen Düren 
spielen müssen und das war sicherlich ein Vor-
teil für uns. Ich denke, heute wird die Mannschaft 
ausgeruhter und besser vorbereitet sein. Insbe-

sondere mit dem Aufschlag kann dieser Gegner 
richtig gefährlich werden.“ Seine eigene Mann-
schaft sah der Trainer beim BHC schon auf dem 
richtigen Weg: „Trotz der Widrigkeiten haben wir 
das gut gemacht. Natürlich stellen uns die vielen 
Verletzungen und die späte Ankunft zahlreicher 

Spieler vor Heraus-
forderungen, aber das 
geht anderen Klubs 
g e nau s o ,  d e s ha l b 
wollen wir uns nicht 
beklagen. Man hat in 
Hildesheim deutlich 
gesehen: An unserem 

Zusammenspiel können und müssen wir noch viel 
arbeiten. Wir sind also keine geölte Maschine, 
aber zur Saisoneröffnung bereits als eine starke 
Einheit aufgetreten.“ Heute wollen Banks und sein 
Team vor den heimischen Fans nachlegen und die 
Zuschauer für das neue Spieljahr begeistern.

„Ich mag es in der Trainingshalle 
zu stehen, aber nichts ist stärker 

als das Gefühl, ein Match vor vielen 
Menschen spielen zu dürfen.“
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BERLIN, BERLIN,
WIR FAHREN 
FÜR BERLIN.

UNSER SERVICE FÜR  
REIBUNGSLOSE ABLÄUFE.
Mit unserem Abholservice beräumen wir in kürzester Zeit 
vermüllte Ladestellen, sammeln Sperrmüll, Pappe/Papier, 
Folien, Gewerbeabfall und andere Wertstoffe 
direkt bei Ihnen vor Ort ein.

Mit unserem Behälterservice können Sie sich bequem zurücklehnen. 
Wir kümmern uns darum, dass Ihre Behälter zum jeweiligen  
Ladetag pünktlich zur Leerung bereitgestellt werden.
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Joel Banks Trainer 03.04.75 GBR/BEL
Markus Steuerwald Co-Trainer 07.03.89 GER
Alexandre Leal Scout 24.03.90 BRA
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Berlin 
Recycling 

Volleys

Nr. Name Position Geburtsdatum Größe Nation          
1 Adam Kowalski Libero 16.09.94 180 POL
2 Satoshi Tsuiki Libero 16.01.92 174 JPN
3 Robert Täht Außenangriff 15.08.93 192 EST
4 Timo Tammemaa Mittelblock 18.11.91 204 EST
5 Nehemiah Mote Mittelblock 21.06.93 203 AUS
6 Johannes Tille Zuspiel 07.05.97 184 GER
9 Timothée Carle Außenangriff 30.11.95 198 FRA

10 Daniel Malescha Diagonal 28.04.94 203 GER
11 Cody Kessel Außenangriff 03.12.91 197 USA
12 Sašo Štalekar Mittelblock 03.05.96 214 SLO
13 Ruben Schott Außenangriff 08.07.94 192 GER
14 Leon Dervisaj Zuspiel 07.09.96 194 GER
17 Marek Sotola Diagonal 05.11.99 208 CZE
18 Markus Steuerwald Libero 07.03.89 182 GER
21 Tobias Krick Mittelblock 22.10.98 213 GER
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Helios
Grizzlys
Giesen
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Nr. Name Position Geburtsdatum Größe Nation          
3 Jori Alexander Mantha Außenangriff 27.11.92 192 CAN

4 Noah Baxpöhler Mittelblock 13.08.93 209 GER

5 Hauke Wagner Diagonal 30.05.87 198 GER

6 Michiel Ahyi Diagonal 28.07.98 198 NED

7 Iliya Goldrin Außenangriff 28.04.95 195 ISR

8 Niklas Breilin Libero 08.09.99 178 FIN

9 John Hatch Außenangriff 12.02.96 187 USA

10 Jan Röling Zuspiel 15.09.99 189 GER

12 Jakob Günthör Mittelblock 21.09.95 212 GER

13 Fedor Ivanov Zuspiel 01.12.00 195 FIN

15 Lorenz Karlitzek Außenangriff 17.02.99 195 GER

18 Maciej Borris Mittelblock 30.09.94 202 POL

Itamar Stein Trainer 12.02.83 ISR

Maik Böske Co-Trainer 11.04.95 GER
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Dass der beste Sport der Welt längst in Hildesheim 
angekommen ist, zeigte sich jüngst wieder beim 
Bounce House Cup. 5.100 Zuschauer an drei Tagen 
machten Hildesheim vor einer Woche zur Volley-
ballstadt. „Die gesamte Volleyballfamilie war bei 
uns zu Gast. Verbände, Vereine, Spielerberater, 
Funktionäre. Das war ein tolles Wochenende in der 
Volksbank-Arena“, sagte Sascha Kucera, Manager 
des Gastgebers Helios Grizzlys Giesen. Und auch 
sportlich konnte Kucera sehr zufrieden sein. 
Seine Grizzlys besiegten im Spiel um Platz drei 
die SVG Lüneburg mit 3:1 und landeten somit auf 
dem Bronzerang. „Das war ein guter Auftritt von 
unserer Mannschaft, der zeigt, dass wir eine gute 
Saison spielen können“, sagte Kucera. Ähnlich fiel 
das Fazit von Coach Itamar Stein aus: „Ich bin sehr 
zufrieden. Das Team hat sich gefunden und spielt 
gut zusammen. Wir haben aber auch noch Luft 
nach oben. Das macht Hoffnung für die kommende 
Saison.“ Mittelblocker Noah Baxpöhler stimmte 
nach dem Erfolg gegen die „LüneHünen“ ebenfalls 
in den Kanon ein: „Wir haben drei Sätze richtig 
gut gespielt. Wir sind besser aufgestellt als in der 
vergangenen Saison. Alles zwischen Platz zwei und 
sechs ist in der Liga möglich“, sagte der 30-Jährige. 

In seinem Markenauftritt spielt der Klub mit dem 
Ausruf „Roar“ und der könnte in Zukunft also noch 
lauter ausfallen.

Die neue Saison in der Bundesliga beginnt für die 
Niedersachsen nun beim BR Volleys Team, das 
Giesen im Halbfinale des Bounce House Cups mit 
3:0 bezwungen hatte. Aber Vorsicht: In der vorigen 
Saison waren es die Grizzlys, die als einzige Mann-
schaft neben dem VfB Friedrichshafen in der 
Hauptrunde gegen die Berliner als Sieger vom 
Feld gingen. Am 14. Januar gab es in eigener Arena 
einen 3:0-Erfolg. Im Vorjahr wurden die Giesener 
Fünfte in der Meisterschaft, nun soll es weiter 
nach oben gehen. Mit einigen starken Neuzu-
gängen scheint man vor allem auch in der Breite 
stärker denn je. „In der Vorsaison ist uns gerade 
in der Schlussphase der Playoffs ein wenig die 
Luft ausgegangen. Und die Mannschaften, die uns 
geschlagen haben, hatten einen breiten Kader 
und einen guten Aufschlag“, analysierte Manager 
Kucera. In den Playoffs habe man gesehen, dass 
man die Positionen im Außenangriff vielleicht nicht 
adäquat ersetzen konnte. Da hat sich der Verein 
mit der Verpflichtung des Ex-Berliners JT Hatch und 

 Den Gegner im Blick

 Das „Roar“ wird lauter
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des Israelis Iliya Goldrin, die beide aus der Schweiz 
in die Bundesliga wechselten, jetzt stabiler aufge-
stellt. Goldrin überzeugte gegen Lüneburg vor 
allem mit knallharten Aufschlägen.

Und mit dem Niederländer Michiel Ahyi sicherte 
man sich einen Klassemann für die Diagonalpo-
sition. Der 25-Jährige kommt von Knack Volley 
Roeselare, mit dem Verein wurde Ahyi Belgischer 
Meister und Pokalsieger. „Ein explosiver Spieler, 
der viel spricht und viel Energie einbringt“, lobte 
Itamar Stein im Saisoneröf fnungsstream auf 
YouTube. „Für mich ist er ein Go-to-Guy‘“ – also 
ein Mann für knifflige Fälle. Aus Herrsching kommt 
der polnische Mittelblocker Maciej Borris, der 
viel Erfahrung mitbringt. Auf der Libero-Position 
ersetzt der von Savo Volley gewechselte f inni-
sche Nationalspieler Niklas Breilin seinen nach 
Danzig gegangenen Landsmann Voitto Köykkä. 
Dessen Abgang schmerze, aber Noah Baxpöhler 
traue Breilin zu, dass er die Lücke schließen wird, 
verriet er bei der Saisonvorschau auf dem Podium. 
Baxpöhler ist ebenso dabei geblieben wie Mittel
blocker Jakob Günthör, die Zuspieler Fedor Ivanov 
und Jan Röling, Diagonalspieler Hauke Wagner 
sowie die Außenangreifer Jori Mantha und Lorenz 
Karlitzek. „Von den Mannschaften, die um die 
Plätze zwei bis fünf in Frage kommen, haben wir 
die wenigsten Veränderungen vorgenommen“, 
sagt Sascha Kucera. Und Itamar Stein, der auch 
Trainer der israelischen Nationalmannschaft ist, 
fügt hinzu: „Ich habe schon das Gefühl, dass wir 
den nächsten Schritt nach vorn machen können. 
Aber wie die Mannschaft mit schwierigen Situati-
onen umgeht, müssen wir erst noch sehen.“

Wie man mit der Doppelbelastung zurecht-
kommt, ebenfalls. Denn die Grizzlys haben sich 
zum zweiten Mal in der Vereinsgeschichte einen 
Startplatz im Europapokal gesichert. Die Giesener 
wurden als Vertreter Deutschlands für die zweite 
Runde im CEV-Challenge-Cup gesetzt und treffen 
Ende November auf den Sieger der Partie Maccabi 
Tel-Aviv (Israel) gegen SK Tirana (Albanien). Sollte 
sich Tel-Aviv durchsetzen, käme es für Trainer 
Stein und Spieler Goldrin zu einer Begegnung der 
besonderen Art. Wobei zu hoffen bleibt, dass 
angesichts der aktuellen Situation in Nahost über-
haupt an Sport zu denken ist.
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*Bounce House Cup 2023

Diagonal Diagonal

#17 Marek Sotola #6 Michiel Ahyi

Fo
to

s:
 Ju

st
us

 S
te

ge
m

an
n,

 C
le

m
en

s 
H

ei
dr

ic
h

Blockpunkte



Fo
to

: A
nd

re
as

 G
or

a

Fo
to

s:
 Ju

st
us

 S
te

ge
m

an
n,

 C
le

m
en

s 
H

ei
dr

ic
h

 Neue MVP-Wahl
Die regelmäßigen Volleyballtempel-Besucher und 
Stream-Zuschauer kennen es aus den vergangenen 
zwei Jahren: Der Match-MVP wurde bisher live vor Ort 
in der Arena ausgezeichnet und zuvor in einer Blitz-
abstimmung nach Ende des Spiels über den Chat 
auf Twitch gewählt. Auch in dieser Saison besteht 
weiterhin die Möglichkeit, sich von zuhause auf der 
Couch oder direkt in der Arena an dem Zuschau-
ervoting zu beteiligen. Da jedoch die Vielzahl der 
Spiele zukünftig auf der Streaming-Plattform Dyn 
zu sehen ist, f indet die Abstimmung nicht mehr 
über den Stream, sondern dank das Anbieters FanQ 
über eine neue MVP-Votingseite der Volleyball 
Bundesliga statt. Diese ist direkt auf der VBL- oder 
BR Volleys-Website zu finden und wird per QR-Code 
auch auf den Screens in der Max-Schmeling-Halle 
eingeblendet. Einer regen Teilnahme steht also auch 
in dieser Spielzeit nichts im Wege, um mitzuent-
scheiden, wer die offizielle VBL-Medaille noch auf 
dem Feld übergeben bekommt.

Weiterhin können Fans ebenso über die BR Volleys 
Mobile App in aller Ruhe ihren MVP aus den Reihen 
der Berliner wählen. Dort startet das Voting kurz 
nach Spielende und läuft eine Stunde. Neu ist auch 
die Option, sich an der Wahl des Fanclubs „7. Mann“ 
aktiv zu beteiligen. Dazu lohnt sich ein Besuch an 
dessen Fanstand.

Unsere Mannschaft:
18.000 Teamplayer.
Unser Spielfeld:
892 km2 Berlin.
Von Spandau bis Kaulsdorf, von 
Reinickendorf bis Neukölln: 
In 100 Einrichtungen vollbringen 
unsere 18.000 Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter gemeinsam Höchst-
leistungen – für über eine halbe 
Million Patientinnen und Patienten 
im Jahr.

Vivantes wünscht

den BR Volleys eine

erfolgreiche Saison!



Ansetzungen   Stand 27.10.2023

27. Okt | 19:00 Uhr
Lüneburg

VS
Königs Wusterhausen

27. Okt | 20:00 Uhr
BERLIN RECYCLING Volleys

VS
Giesen

28. Okt | 17:00 Uhr 
Dachau

VS
Bitterfeld-Wolfen

28. Okt | 18:30 Uhr
Freiburg

VS
Friedrichshafen

28. Okt | 20:00 Uhr
Karlsruhe

VS
Herrsching

29. Okt | 15:00 Uhr
Düren

VS
Haching München

31. Okt | 19:00 Uhr
Bitterfeld-Wolfen

VS
Freiburg

31. Okt | 20:00 Uhr
Königs Wusterhausen

VS
BERLIN RECYCLING Volleys

01. Nov | 17:00 Uhr
Haching München

VS
Dachau

01. Nov | 18:30 Uhr
Friedrichshafen

VS
Karlsruhe

01. Nov | 20:00 Uhr
Herrsching

VS
Lüneburg

02. Nov | 19:00 Uhr
Düren

VS
Giesen

2. Spieltag

1. Spieltag

#echtkommunal:
Wenn man gemeinsam 
etwas bewegt!

Die STADT UND LAND fördert den Jugendsport in 
Berlin und unterstützt gezielt den Nachwuchs der 
 BR  Volleys: Als kommunales Unternehmen haben wir 
das soziale Miteinander für die ganze Stadt im Blick.

www.stadtundland.de
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Das Theaterstück basiert auf dem erfolg-
reichen Buch „Die Nährstoffgeschichte“ 
von Maren Bucec und Carmen Eder, das 
mit zahlreichen Expert*innen aus 
Ernäh rungswissenschaft,  Pädagogik 
und Pädia trie entstand und seit Frühjahr 
2023 erhältlich ist. 

Mehr dazu unter 
www.naehrstoffgeschichte.de

Bisher ist das Weddinger Prime Time Theater besonders 
für seine Komödien bekannt, die es seit bald 20 Jahren 
für die Altersgruppe „8 bis 80+“ spielt. Kurz vor dem gro-
ßen, runden Jubiläum von „Gutes Wedding, Schlechtes 
 Wedding“ im kommenden Januar wird das Portfolio des 
Hauses aber um eine ganz neue Sparte reicher. Ab 7. Novem-
ber gibt es an der Müllerstraße Kindertheater zu sehen. 
Dann feiert hier „Die Nährstoffgeschichte“ Premiere – die 
Bühnenadaption des gleichnamigen Buchs von Maren 

Bucec und Carmen Eder mit Illustrationen von Maxi Alker. 
Das Konzept begeistert Kinder ab 5 Jahren auf ganz neue 
Weise für gemüsiale Superkräfte und vermittelt Ernährungs-
bildung dadurch motivierend und nachhaltig. „Die Nähr-
stoffgeschichte“ erklärt auf Augenhöhe und interaktiv, 
warum genau  bestimmte Lebensmittel gut für sie sind, was 
Vitamine und Nährstoffe so gesund und hilfreich macht 
und warum die üble Schurkin Lady Schrottsky nur süße 
und fettige Verlockungen im Gepäck und im Sinn hat.

präsentiert

In 50 Minuten, prall gefüllt mit Gags und Mitmachaktionen, erleben Kids im Kita- und Grundschulalter mit der 
Familie, ihrer Gruppe, Clique oder Klasse, wie die Nährstoffis rund um Vitamin Deee mit ihren Super- und Zauber-
kräften die fiese Lady Schrottsky besiegen und so ein Hoffest retten. Dafür müssen sie ein „Frischi“-Küchenrätsel 
lösen, einen Geheimgang finden und schließlich die zuckrig-fettige Schurkin und ihre Dinohunde austricksen.

primetimetheater.de
Infos & Tickets unter

Spielerisches Lernen mit 
dem neuen Kindertheaterstück

Die Teams von „Die 
Nährstoffgeschichte“ 
und Prime Time Theater 
freuen sich gemeinsam 
auf den 7. November

Angebote 
für Berliner 

Schulen und Kitas

Gesundheit, aber auch Ausgeglichenheit und Lern-

bereitschaft sind im Kita- und Grundschulalltag ein großes 

Thema und oft Gegenstand der pädagogischen und didak-

tischen Arbeit von Lehrer*innen und Erzieher*innen. Fach-

kräfte bekommen deshalb sowohl mit dem Theaterstück 

„Die Nährstoffgeschichte“ als auch mit vielfältigen Bildungs-

materialien für Unterrichts- und Projektgestaltung jede 

Menge neue, originelle Möglichkeiten, das Thema 

Ernährung – für Kinder und mit ihnen – auszuge-

stalten: inter aktiv und nachvollziehbar, ohne 

erhobenen Zeige finger, Verbote 

oder Mahnungen.

tischen Arbeit von Lehrer*innen und Erzieher*innen. Fach-

kräfte bekommen deshalb sowohl mit dem Theaterstück 

„Die Nährstoffgeschichte“ als auch mit vielfältigen Bildungs-

materialien für Unterrichts- und Projektgestaltung jede 

Menge neue, originelle Möglichkeiten, das Thema 

Ernährung – für Kinder und mit ihnen – auszuge-

stalten: inter aktiv und nachvollziehbar, ohne 

erhobenen Zeige finger, Verbote 

Ab
7. November Schokokrise. Bonbondebatte. Kekskonflikt. 

Eltern kennen die Diskussionen ums (un-)
gesunde Essen zur Genüge. Das Team von 

„Die Nährstoffgeschichte“ möchte helfen! Aus Sicht der Expert*innen 
ist es unerlässlich, dass Kinder möglichst früh zu verstehen lernen, 
weshalb sie ihre Entwicklung selbstwirksam mit in der Hand haben. 
Das Theaterstück lädt Familien zu einer Entdeckungs- und Erkennt-
nisreise ein. Singend, tanzend, klatschend, mitratend und mitfiebernd 
erfahren große und kleine Gäste gemeinsam, was in Brokkoli, 
 Möhre, Quark und Co. Tolles drinsteckt.

„Die Nährstoffgeschichte“
Und darum geht es in

auf Entdeckungsreise
Familien gehen

„Die Kinder werden viel in die 
Handlung einbezogen. Wie im Buch 

können sie auch im Theater live mit auf 
die Suche nach gesunden Lebensmitteln – 
den ‚Frischis‘ – gehen und so den kleinen 

‚Nährstoffis‘ mit ihren Superkräften helfen. 
Wichtig ist uns allen, dass die Kids 
ihren Erkenntnissen sozusagen 

selbst auf die Spur kommen, 
ohne erhobenen Zeigefinger 

oder plumpe Erwachsenen- 
Ratschläge.“

Intendant 
Oliver Tautorat, 

selbst Vater zweier junger 
Töchter, freut sich sehr 

über die neuen Perspektiven:
„Traditionell greift das Prime Time Theater 

wichtige gesellschaftliche Themen auf – und 
natürlich ist Ernährung, ist Gesundheit ein 

solches. Dass wir ab  November dauerhaft
Kita- und Grundschulkinder bei uns 

begrüßen und sie lachen und mit-
fiebern sehen dürfen, ist ein 

großes Geschenk.“

Initiatorin 
Maren  Bucec beschreibt:

DAS BERLINER

KULT-THEATER
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materialien für Unterrichts- und Projektgestaltung jede 

Menge neue, originelle Möglichkeiten, das Thema 

Ernährung – für Kinder und mit ihnen – auszuge-

stalten: inter aktiv und nachvollziehbar, ohne 

erhobenen Zeige finger, Verbote 

Ab
7. November Schokokrise. Bonbondebatte. Kekskonflikt. 

Eltern kennen die Diskussionen ums (un-)
gesunde Essen zur Genüge. Das Team von 

„Die Nährstoffgeschichte“ möchte helfen! Aus Sicht der Expert*innen 
ist es unerlässlich, dass Kinder möglichst früh zu verstehen lernen, 
weshalb sie ihre Entwicklung selbstwirksam mit in der Hand haben. 
Das Theaterstück lädt Familien zu einer Entdeckungs- und Erkennt-
nisreise ein. Singend, tanzend, klatschend, mitratend und mitfiebernd 
erfahren große und kleine Gäste gemeinsam, was in Brokkoli, 
 Möhre, Quark und Co. Tolles drinsteckt.

„Die Nährstoffgeschichte“
Und darum geht es in

auf Entdeckungsreise
Familien gehen

„Die Kinder werden viel in die 
Handlung einbezogen. Wie im Buch 

können sie auch im Theater live mit auf 
die Suche nach gesunden Lebensmitteln – 
den ‚Frischis‘ – gehen und so den kleinen 

‚Nährstoffis‘ mit ihren Superkräften helfen. 
Wichtig ist uns allen, dass die Kids 
ihren Erkenntnissen sozusagen 

selbst auf die Spur kommen, 
ohne erhobenen Zeigefinger 

oder plumpe Erwachsenen- 
Ratschläge.“

Intendant 
Oliver Tautorat, 

selbst Vater zweier junger 
Töchter, freut sich sehr 

über die neuen Perspektiven:
„Traditionell greift das Prime Time Theater 

wichtige gesellschaftliche Themen auf – und 
natürlich ist Ernährung, ist Gesundheit ein 

solches. Dass wir ab  November dauerhaft
Kita- und Grundschulkinder bei uns 

begrüßen und sie lachen und mit-
fiebern sehen dürfen, ist ein 

großes Geschenk.“

Initiatorin 
Maren  Bucec beschreibt:

DAS BERLINER

KULT-THEATER



Zum fünften Mal in Folge haben die Berlin Recyc
ling Volleys die Saisoneröffnung der Volleyball 
Bundesliga gewonnen. Mit 3:0 (25:21, 25:22, 25:18) 
setzte sich das Team von Cheftrainer Joel Banks 
im Finale gegen den VfB Friedrichshafen durch 
und feierte damit fünf Tage vor dem heutigen 
Liga-Start einen mehr als gelungenen Auftakt 
der Spielzeit 2023/24. MVP des Turniers wurde 
Zuspieler Johannes Tille, der seine Mannschaft in 
allen drei Matches zum Sieg dirigierte.

Am Freitag zeigten die Berliner im ersten Aufei-
nandertreffen mit Aufsteiger Baden Volleys SSC 
Karlsruhe noch Startschwierigkeiten. Zwar gingen 
die ersten beiden Sätze ungefährdet an die Haupt-
städter (25:15, 25:18). Doch mit dem klaren Erfolg 
vor Augen (24:21) schlichen sich in Durchgang 

drei plötzlich Unkonzentriertheiten bei den BR 
Volleys ein. Die Karlsruher nutzten dies und beju-
belten damit einen verdienten Satzgewinn (26:28). 
Anschließend drückten Tille & Co wieder auf das 
Gas und setzten sich mit 25:22 im vierten Spiel-
abschnitt durch. Vor allem die Blockpräsenz war 
dabei überzeugend.

Am zweiten Turniertag geriet das Team um den 
neuen Kapitän Ruben Schott nicht ins Straucheln. 
Gegen die Gastgeber der Helios Grizzlys Giesen 
leistete man sich vor starker Kulisse keine Schwä-
chephase und gewann in souveräner Manier mit 
3:0 (25:20, 25:19, 25:22). Marek Sotola (18) und Tim 
Carle (15) taten sich als Topscorer hervor, dazu 
schlug Tille starke vier Asse. Somit kam es am 
Sonntag zur Neuauflage des Vorjahresfinals in 

S T I M M E  Z U M  T U R N I E R
Johannes Tille: „Unsere Leistung an diesem Wochenende kann sich sehen lassen. Wir haben davon pro-
fitiert, dass unser Team fast komplett zusammengeblieben ist und nahezu die selben Spieler auf dem 
Parkett standen wie in der letzten Saison. Das war einer der Schlüssel zum Erfolg bei diesem Turnier. Ich 
freue mich aber schon darauf, unsere neuen Spieler in den nächsten Wochen zu integrieren. Generell 
mag ich das Format ‘Bounce House Cup‘. Es hat mir große Freude gemacht, bei diesem, von Giesen super 
organisierten Turnier, mitzuspielen zu dürfen. Jetzt fiebern wir dem Freitag entgegen und ich hoffe, es 
kommen viele Leute, um uns beim ersten Heimspiel zu unterstützen.“

Bounce House Cup

Titelverteidigung in Hildesheim
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Hildesheim gegen den VfB Friedrichshafen. In 
identischer Formation zum Vortag gingen die 
BR Volleys in das Finale und bissen sich zu Beginn 
der Partie des Öfteren an der Friedrichshafener 
Block-Abwehr die Zähne aus. Zwei Asse von Carle 
brachten den Deutschen Meister zurück in den 
Auftaktsatz und der erneut bestens aufgelegte 
Franzose durfte vollenden (25:21). Anschließend 
wog das Match wieder hin und her. Die Mannschaft 
des Ex-Berliners Mark Lebedew kämpfte wie das 
BR Volleys Team um jeden Ball und das Rennen 
um den nächsten Satzgewinn blieb für lange Zeit 
völlig offen. Nehemiah Motes Ass bei 23:22 kippte 
das Momentum dann entscheidend zugunsten der 
Männer in Orange (25:22). Anschließend waren die 
BR Volleys im „Flow“ und ließen sich vom VfB nicht 
mehr aus der Ruhe bringen. Tille glänzte nahezu 
bei jeder Rotation von der Aufschlaglinie, Libero 
Adam Kowalski gab dem Team Sicherheit und 
Sotola war für die Häfler kaum zu stoppen. Letzt-
lich war es auch der Tscheche, der den Matchball 
zum 3:0-Erfolg (25:18) und damit zum Turniersieg 
verwandelte.

Die bessere Autowäsche in und 
um Berlin – auch in Ihrer Nähe 

www.cosy-wasch.de

Stark und mit Hochdruck 
gegen den Schmutz –
faire Pflege für Lack,  
Felgen und Unterboden

…
 EIN

E TO
LLE G

ESC
H

EN
KID

EE

Glanz schön clever:  
Sparen mit derVIP-CARDJetzt auch digital – 

viele Vorteile erhalten!

derbywoche-2023-DINA5 quer.indd   1derbywoche-2023-DINA5 quer.indd   1 24.07.23   15:2724.07.23   15:27
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Die neue Spielzeit beginnt und damit erwacht 
auch das Bounce House wieder. Der unterhalt-
same Content rund um das Geschehen auf dem 
Court ist zurück und damit ebenso diese kleine 
Kolumne, in der wir aus dem Kommentatoren- und 
Streamingteam regelmäßig unsere Highlights mit 
euch teilen. Am zurückliegenden Wochenende gab 
es direkt nicht nur den einen Moment, der mich 
zum Schmunzeln brachte, sondern gleich drei Tage 
voller schöner Erlebnisse und Erinnerungen. Denn 
der Bounce House Cup war weit mehr als die erste 
Titelvergabe der Saison und eine Standortbestim-
mung für alle Volleyball-Bundesligisten. Unser 
Zuspieler Hannes Tille zog den Vergleich zum 
Bundespokal aus Juniorenzeiten, für mich hatte 
es Klassenfahrt-Vibes. Neben den Mannschaften 
tummelten sich in der Volksbank-Arena Hildesheim 
und der Giesener Schachtarena Fans, Kommen-
tatoren, Scouts, Spielerberater und Offizielle der 
Vereine. Es besteht durchaus eine Parallele zum 
Pokalfinale in Mannheim, aber das Ganze ist eben 
ausgedehnt auf drei Tage und 20 (!) Spiele. Die 
Organisation durch die Grizzlys und die VBL war, 
wie auch im letzten Jahr, hervorragend. Zwischen 
den Matches gab es neben guten Gesprächen 
ein kulinarisches Potpourri von lokalen Restau-
rants und Röstereien. Was will man mehr! Zuge-
geben, es wäre auch gar nicht möglich gewesen, 
dieses Wochenende allein zu verbringen. Egal ob 
in die Hildesheimer Kultkneipe „Zwischendurch“, 
an der Hotelbar oder beim Nachtschwärmen am 
Samstag, überall traf man alte Bekannte oder 
zukünftige neue Freunde, die genau so begeistert 

von Volleyball sind. Natürlich konnte man auch 
alle Spiele bei Twitch bzw. erstmals bei Dyn sehen. 
Aber die Klassenfahrtatmosphäre und die Energie 
live zu erleben, ist eine Reise nach Hildesheim 
allemal wert. Spätestens jetzt stecke ich wieder 
voller Vorfreude auf das, was uns heute und in den 
nächsten Wochen erwartet. Das Bounce House ist 
zurück!� Tassilo Bade

 Der BOUNCE HOUSE Moment der Woche 

Auf Klassenfahrt in Hildesheim

Die Sommerpause ist jetzt auch für den BR Volleys Podcast „Feinherb 
& Spritzig“ vorbei. In der aktuellen Episode gibt es nicht nur „alles 
zu den BR Volleys auf einem Deckel“, sondern eine ausführliche 
Saisonvorschau. Alle Teams der Liga werden fachkundig seziert und 
auf Leistung und Potential analysiert. Welcher Aufsteiger schafft es 
in die Playoffs? Welcher Verein muss bangen? Heiße Thesen liefern 
sich Peter Große, Florian Gafert und Tassilo Bade mit dem Experten 
Felix Fischer.
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berliner-sparkasse.de/engagement

Gemeinsam  
für Berlin

... sportbegeistert.
Deshalb unterstützen wir Sportvereine 
und tragen so dazu bei, dass aus 
Nachwuchs  talenten Spitzensportler 
 werden. 

0221_BSK_Engagement_AZ_Sport_A5_hoch_fin.indd   10221_BSK_Engagement_AZ_Sport_A5_hoch_fin.indd   1 18.02.21   14:2218.02.21   14:22



Pünktlich zu den ersten offiziellen Pflichtspielen 
der Saison konnten die BR Volleys die Auswärts-
reise nach Hildesheim mit ihrem frisch gebran-
deten Mannschaftsbus antreten. Im Zuge des 
neuen Markenauftritts wurde auch der Bus, zur 
Verfügung gestellt von Prima Klima Reisen, umge-
staltet, sodass die Berliner “on the road“ ebenfalls 
im neuen Design auftreten. „Prima Klima Reisen 
fährt als Mobilitäts- und Exklusivpartner mit der 
BR Volleys Familie mittlerweile in das zwölfte Jahr. 
Seit Bestehen unserer Kooperation prägen neben 
den vielen sportlichen Titeln auch Konstanz und 
Verlässlichkeit unsere gemeinsame Er folgsge-
schichte. Das gesellschaftlich-soziale Engagement, 
die Nachwuchsförderung und die Fankultur sind 

Werte, die uns mit dem Netzwerk der BR Volleys 
Familie verbinden“, so die Geschäftsführer Chris-
tian Löw & Michael Zink, die außerdem ergänzen: 
„Mit dieser langjährigen, familiären Verbunden-
heit ist es für uns eine Herzensangelegenheit, den 
exklusiv gebrandeten Mannschaftsbus der vierten 
Generation mit dem neu entwickelten Design auf 
die nationalen und internationalen Straßen zu 
bringen, damit für den Volleyballsport zu werben 
und den Puls des Spiels in die Welt zu bringen.“

Die BR Volleys bedanken sich an dieser Stelle ganz 
herzlich bei der Prima Klima Reisen GmbH für 
die schnelle Umsetzung und die vertrauensvolle 
Zusammenarbeit seit dem Jahr 2012.

Mit Prima Klima Reisen unterwegs

Neues Design für Mannschaftsbus
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Premiumpartner 2023/2024

lotto-berlin.de/volleys

STARK  
AUFSCHLAGEN  

UNTER

AUS BERLIN – FÜR BERLIN



Die Sportmetropole Berlin wählt ihre CHAMPIONS! 
Ab sofort kann für die er folgreichsten Sport-
ler*innen, Mannschaften sowie Trainer*innen des 
Jahres 2023 abgestimmt werden. Unter den Nomi-
nierten sind auch die BR Volleys und ihr ehema-
liger Trainer Cedric Enard. Das Triple-Sieger-Team 
und der Erfolgscoach hoffen dabei natürlich auf 
möglichst viele Stimmen der Volleyballfans: 
www.champions-berlin.de/wahl

Bei dem beliebten und prestigeträchtigen Publi-
kumspreis durf ten sich die Hauptstadtvolley-
baller in den letzten Jahren regelmäßig über 
großartige Auszeichnungen für die kontinuierlich 
gute Arbeit des Vereins und die daraus resultie-
renden Erfolge freuen. In der Saison 22/23 gewann 
das BR Volleys Team mit der Meisterschaft, dem 

Pokal und dem Bounce House Cup erstmals in der 
Vereinsgeschichte alle drei nationalen Titel. Zudem 
erreichte man in der CEV Champions League die 
Runde der besten acht Mannschaften des Konti-
nents. Deshalb hoffen Kapitän Ruben Schott & Co 
erneut und trotz der enormen Konkurrenz in der 
Berliner Sportlandschaft auf eine gute Platzierung 
bei der diesjährigen CHAMPIONS-Wahl. Das gilt 
gleichermaßen für den ehemaligen Trainer Cedric 
Enard, den es im Mai nach fünf überaus erfolgrei-
chen Jahren mit vier Meister- und einem Pokaltitel 
zurück in seine französische Heimat zog.

Gewählt werden dar f bis zum 19. November 
ausschließlich online und dabei gibt es traditio-
nell auch attraktive Preise zu gewinnen – unter 
anderem Tickets für das DFB-Pokalfinale 2024 und 

CHAMPIONS 2023

Jetzt für die BR Volleys 
und Cedric Enard abstimmen
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ein Elektronik-Paket von Samsung. Neben den 
Online-Usern entscheidet wie in den Vorjahren 
eine Expertenjury, die sich aus den Sportredak-
tionen der Medienpartner, Vertretern der Stadt, 
des Landessportbundes und des Olympiastütz-
punkts zusammensetzt. Die Ergebnisse aus der 
Publikumswahl und den Stimmen des Gremiums 
fließen zu jeweils 50% ins Endergebnis ein. Die 
CHAMPIONS 2023 werden dann am 02. Dezember 
im Rahmen einer festlichen Gala im Estrel geehrt.

Nicht nur die Berlinerinnen und Berliner können 
ihre Stimme abgeben, die Abstimmung kann online 
weltweit vorgenommen werden! Die Konkur-
renz in der Sportstadt ist bekanntermaßen riesig 
und deshalb freuen sich die BERLIN RECYCLING 
VOLLEYS und CEDRIC ENARD über jede Stimme!

CHAMPIONS 2023

Jetzt für die BR Volleys 
und Cedric Enard abstimmen



 Saisonkalender

Bundesliga Spielmodus
Alle teilnehmenden Mannschaften tragen vom 28. Oktober 2023 bis zum 09. März 2024 eine Hauptrunde 
mit Hin- und Rückspiel aus. Die Zwischenrunde entfällt aufgrund der gestiegenen Anzahl an Teams. In den 
anschließenden Playoffs, vom 15. März bis 28. April 2024, wird der Deutsche Meister ermittelt. Ab dieser 
Saison wird in den Playoffs nach einem festen Baum gespielt, das Viertelfinale im Modus “best of three“, 
Halbfinale und Finale im Modus “best of five“. Es gibt in der Bundesliga in der Saison 2023/24 keine sport-
lichen Absteiger. 

  Bundesliga
Spieltag H/A Datum Tag Uhrzeit Gegner

1 27.10.23 Fr 20:00 Giesen

2 31.10.23 Di 20:00 Königs Wusterhausen

3 06.11.23 Mo 20:00 Herrsching

4 10.11.23 Fr 20:00 Friedrichshafen

5 15.11.23 Mi 20:00 Bitterfeld-Wolfen

6 26.11.23 So 17:30 Haching München

7 02.12.23 Sa 18:30 Dachau

8 09.12.23 Sa 20:00 Freiburg

9 17.12.23 So 16:30 Karlsruhe

10 23.12.23 Sa 19:30 Lüneburg

11 30.12.23 Sa 20:00 Düren

12 05.01.24 Fr 20:00 Königs Wusterhausen

13 13.01.24 Sa 18:00 Herrsching

14 21.01.24 So 15:00 Friedrichshafen

15 24.01.24 Mi 19:00 Giesen

16 26.01.24 Fr 20:00 Bitterfeld-Wolfen

17 03.02.24 Sa 17:00 Haching München  

18 10.02.24 Sa 20:00 Dachau

19 14.02.24 Mi 19:00 Freiburg

20 17.02.24 Sa 20:00 Karlsruhe

21 24.02.24 Sa 20:00 Lüneburg

22 09.03.24 Sa 19:00 Düren

 Heimspiel     Auswärtsspiel



  DVV-Pokal
Runde H/A Datum Tag Uhrzeit Gegner

Achtelfinale 04.11.23 Sa 20:00 Friedrichshafen

Viertelfinale 18./19.11.23 Sa/So - -

Halbfinale 06.12.23 Mi - -

Finale 03.03.24 So - -

 Heimspiel     Auswärtsspiel

 CEV Champions League
Runde H/A Datum Tag Uhrzeit Gegner

Gruppenphase 23.11.23 Do 19:30 Lissabon (POR)

Gruppenphase 29.11.23 Mi 16:00 Ankara (TUR)

Gruppenphase 13.12.23 Mi 20:30 Piacenza (ITA)

Gruppenphase 20.12.23 Mi 19:30 Ankara (TUR)

Gruppenphase 10.01.24 Mi 21:00 Lissabon (POR)

Gruppenphase 17.01.24 Mi 19:30 Piacenza (ITA)

Playoff-Runde 30./31.01./01.02.24 Di/Mi/Do

Playoff-Runde 06./07./08.02.24 Di/Mi/Do

Viertelfinale 20./21./22.02.24 Di/Mi/Do

Viertelfinale 27./28./29.02.24 Di/Mi/Do

Halbfinale 12./13./14.03.24 Di/Mi/Do

Halbfinale 19./20./21.03.24 Di/Mi/Do

Finale 04./05.05.24 Sa/So

 Heimspiel     Auswärtsspiel

AKTUELLE  TERMINE  &  INFORMATIONEN 
WWW.BR-VOLLEYS.DE
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Hintere Reihe (v.l.n.r.): PD Doktor Oliver Miltner, Robert Täht (3) | Timo Tammemaa (4) | Saso Stakelar (12) | Tobias Krick (21) | Marek Sotola (17) | Alexandre Leal (Scout), Aaron Koenigsmann (Athletiktrainer)
Mittlere Reihe: Ina Dobelmann (Physiotherapeutin) | Sophia Fronicke (Physiotherapeutin) | Cody Kessel (11) | Timothée Carle (9) | Daniel Malescha (10) | Nehemiah Mote (5) | Markus Steuerwald (Co-Trainer) 
Joel Banks (Cheftrainer) | Vordere Reihe: Leon Dervisaj (14) | Adam Kowalski (1) | Ruben Schott (13) | Satoshi Tsuiki (2) | Johannes Tille (6) 



Hintere Reihe (v.l.n.r.): PD Doktor Oliver Miltner, Robert Täht (3) | Timo Tammemaa (4) | Saso Stakelar (12) | Tobias Krick (21) | Marek Sotola (17) | Alexandre Leal (Scout), Aaron Koenigsmann (Athletiktrainer)
Mittlere Reihe: Ina Dobelmann (Physiotherapeutin) | Sophia Fronicke (Physiotherapeutin) | Cody Kessel (11) | Timothée Carle (9) | Daniel Malescha (10) | Nehemiah Mote (5) | Markus Steuerwald (Co-Trainer) 
Joel Banks (Cheftrainer) | Vordere Reihe: Leon Dervisaj (14) | Adam Kowalski (1) | Ruben Schott (13) | Satoshi Tsuiki (2) | Johannes Tille (6) 



Position Libero

Geburtstag 16.09.1994

Geburtsort Częstochowa (POL)�

Größe 180 cm

im Verein seit 2019

Letzte 
Vereine

Cerrad Czami Radom (POL)
AZS Częstochowa (POL) 
Chemik Bydgoszcz (POL)

Größte 
Erfolge

Supercup-Sieger 2019, 2020,  
2021, 2022, 2023
DVV-Pokalsieger 2020, 2023
Deutscher Meister 2021, 2022, 
2023

Social Media  @kovalski_adam

Zu den dienstältesten Spielern zählt inzwi-

schen Libero Adam Kowalski. Seit 2019 trägt 

der Pole das Trikot mit der Nummer Eins und 

betritt damit immer als 

erster Spieler bei der 

Teampräsentation den 

Volleyballtempel. Titel 

sammelte Kowalski 

seitdem am Fließband, 

hat während seiner 

Zeit hier in Berlin geheiratet und wurde Vater. 

Er hat in der Hauptstadt sein Glück gefunden 

und sowohl sein alter als auch sein neuer 

Trainer wissen, wie wertvoll der 29-Jährige für 

die Mannschaft war und ist. Seine Rolle füllt 

Kowalski aus, wann immer er gebraucht wird. 

Vom ersten Tag der Saisonvorbereitung an 

stand der dreifache 

Deutsche Meister mit 

großem Eifer in der 

Trainingshalle und 

konnte nun bei der Er-

öffnung in Hildesheim 

eindrucksvoll unter 

Beweis stellen, dass er in der Bundesliga zu 

den Besten seiner Zunft zählt. Auch in dieser 

Saison wird Kowalski wieder um seine Einsatz-

zeit kämpfen.

 In Hildesheim konnte er 
eindrucksvoll unter Beweis 

stellen, dass er in der 
Bundesliga zu den Besten 

seiner Zunft zählt.
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ADAM
	 KOWALSKI

#1  



Der flinke, japanische Libero hatte 

sich seinen Saisonstart bei den 

BR Volleys anders vorgestellt . 

Beim Vorbereitungsturnier in Po-

len zog sich der 31-jährige 

Familienvater einen Mus-

kelbündelriss in der Hüfte 

zu und schuftete seitdem 

für ein schnelles Come-

back. In seiner ersten 

Spielzeit gewann der ehemalige 

Frankfurter nicht nur drei Titel, er 

begeisterte die Zuschauer in den 

Arenen auch regelmäßig mit spek-

takulären Abwehraktionen. Somit 

führte im Bounce House bei der 

Wahl zum „Libero des Jahres“ auch 

kein Weg am Japaner vorbei. Tsuiki 

bleibt ein Fels in der An-

nahme-Brandung, dessen 

Gemüt selten, aber dann 

auch richtig hochkochen 

kann. Obwohl er im Som-

mer nur für den B-Kader 

der Nationalmannschaft berufen 

wurde, lebt für ihn noch immer der 

große Traum von Olympia 2024 in 

Paris.

Der 
Libero  

des 
Jahres

Position Libero

Geburtstag 16.01.9192

Geburtsort Nagasaki (JPN)�

Größe 174 cm

im Verein seit 2022

Letzte
Vereine

Toray Arrows (JPN)
United Volleys Frankfurt

Größte
Erfolge

Deutscher Pokalsieger 2021, 2023
Deutscher Meister 2023
Japanischer Meister 2017
Supercup-Sieger 2022, 2023

Social Media  @satoshi.ide
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SATOSHI
	 TSUIKI

#2  



Position Außenangriff

Geburtstag 15.08.1993

Geburtsort Voru (EST)

Größe 192 cm

im Verein seit 2023

Letzte 
Vereine

Asseco Resovia Rzeszów (POL)
PGE Skra Belchatów (POL)
Farma Conde Volei Sao José (BRA)

Größte 
Erfolge

Estnischer Meister 2014
Ital. Supercup-Sieger 2020
European Golden League-Sieger 
2016, 2018

Social Media  @roberttaht 

Nach dem erfolgreichen Wochenende 

beim Bounce House Cup und seinem 

gelungenen Debüt für die BR Volleys 

komplettiert Robert Täht als 14. Spieler 

den Kader des Haupt-

stadtclubs. Der 30-jäh-

r ige Außenangrei fer 

unterzeichnete einen 

Vertrag bis zum Saiso-

nende. „Alles ging ext-

rem schnell und ich muss wirklich sagen, 

ich habe schon bei einigen großen Ver-

einen gespielt, aber wie professionell 

diese Verpflichtung und meine Ankunft 

hier abgewickelt wurden, war auch für 

mich neu“, schwingt bei Täht durchaus 

Begeisterung mit, wenn der Neuzugang 

an seine ersten Arbeitstage in Berlin 

denkt. Geschäftsführer 

Kaweh Niroomand sieht 

in der neuen Nummer 

Drei, die bereits in Polen, 

Italien, der Türkei und 

Brasilien spielte, einen 

echten Zugewinn: „Mit ihm steigt die 

Qualität im Kader noch einmal. Robert 

ist ein international erprobter Spieler, 

der Allrounder-Fähigkeiten mitbringt.“

„Mit ihm steigt 
die Qualität 

im Kader noch 
einmal."
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ROBERT
	 TÄHT

#3  



Für viele Fans war der estnische Mittelblo-

cker bei seiner Verpflichtung als Ersatz für 

Anton Brehme sicher noch weitestgehend 

unbekannt, auf der 

Scoutingliste der 

BR Volleys stand 

Timo Tammemaa 

aber schon lange. 

Mit seinen 31 Jahren 

spielte der 2.04-Me-

ter-Mann bereits in vier verschiedenen Län-

dern (darunter bei Asseco Resovia Rzeszow/

POL und Tours VB/FRA) und weiß nach zwei 

Meisterschaften mit Maaseik auch, wie man 

Titel gewinnt: „Ich kenne die Situation in 

Vereinen zu spielen, die immer auf dem Gas-

pedal stehen und wo der Druck demzufolge 

hoch ist .“ Seine 

letzte Saison in Po-

len beim Vorletzten 

Cerrad Radom be-

schreibt Tammemaa 

als „sehr schwierig“, 

aber er habe auch 

daraus neue Dinge für die Zukunft gelernt. 

„Jetzt wartet ein Verein mit großer Historie 

und noch größeren Ambitionen auf mich“, so 

“Timps“, wie er von Freunden genannt wird.

„Ich kenne die Situation 
in Vereinen zu spielen, die 
immer auf dem Gaspedal 
stehen und wo der Druck 

demzufolge hoch ist.“ 

Position Mittelblock

Geburtstag 18.11.1991

Geburtsort Kuressaare (EST)

Größe 204 cm

im Verein seit 2023

Letzte
Vereine

Tours Volley-Ball (FRA)
Asseco Resovia Rzeszów (POL)
Cerrad Enea Czarni Radom (POL)

Größte
Erfolge

Belgischer Meister 2018, 2019
Estnischer Meister 2009, 2010, 
2011, 2014, 2016
Estnischer Pokalsieger 2010, 
2011, 2013, 2015
European Golden League-Sieger 
2016, 2018

Social Media  @timotammemaa 
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TIMO
	 TAMMEMAA

#4  



Position Mittelblock

Geburtstag 21.06.1993

Geburtsort Campsie (AUS)

Größe 203 cm

im Verein seit 2021

Letzte 
Vereine

TV Ingersoll Bühl
Volley Amriswil (SUI)
VfB Friedrichshafen

Größte 
Erfolge

Deutscher Meister 2022, 2023
Silber Asienmeisterschaften 2019
Deutscher Pokalsieger 2023
Supercup-Sieger 2021, 2022, 2023

Social Media
 @nehemiah.mote
 @kam.family

NEHEMIAH
	 MOTE

#5  

Nehemiah Mote ist ein Sportsmann, der für den 

Erfolg ans Limit geht. Diese Einstellung brachte 

dem 30-Jährigen mit den BR Volleys bereits drei 

große Titel in zwei Jahren ein. Der Mittelblocker 

fühlt sich in der Haupt-

stadt genauso wohl 

wie seine Frau und 

ihre inzwischen drei 

Kinder. Deshalb hat der 

Familienrat in diesem 

Jahr auch entschieden: Die Motes verlängern 

vorzeitig und bleiben bis mindestens 2025 in 

Berlin. Niroomand sagt über ihn: „Er ist ein 

erfahrener und vielseitiger Spieler. Unter den 

Mittelblockern hat Nemo in der vergangenen 

Saison die Kapitänsrolle übernommen. Er 

war Organisator und Motivator innerhalb der 

Gruppe. Mit diesen menschlichen und seinen 

großen spor tlichen 

Qualitäten ist er zum 

wichtigen Baustein im 

Team geworden.“ Der 

Australier beherrscht 

mit seiner f lexiblen 

Schulter alle Schlagvarianten, beweist im 

Block einen guten Instinkt und besticht durch 

ein überdurchschnittliches Ball-Gefühl auf der 

Mittelblocker-Position.

"Unter den Mittelblockern 
hat Nemo in der vergan-

genen Saison die Kapitäns-
rolle übernommen."
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Position Zuspiel

Geburtstag 07.05.1997

Geburtsort Mühldorf am Inn

Größe 184 cm

im Verein seit 2022

Letzte 
Vereine

Bergische Volleys
WWK Volleys Herrsching 
Saint-Nazaire VB Atlantique (FRA)

Größte 
Erfolge

Deutscher Meister 2023
Deutscher Pokalsieger 2023
Supercup-Sieger 2022, 2023

Social Media
 Johannes.tille
 Johannes_tille

JOHANNES
	 TILLE

#6  

Das vergangene Jahr von Hannes Tille ist 

nur schwer zu beschreiben. Beim 26-Jähri-

gen von einem kometenhaften Aufstieg zu 

sprechen, ist wohl nicht zu hoch gegriffen. 

Als sich aufgrund der 

Verletzung von Angel 

Trinidad im Dezember 

2022 die Chance bot, 

packte der Bayer sie 

beim Schopfe, biss 

sich als erster Zuspieler im BR Volleys Team 

fest und wurde zum Aufsteiger des Jahres. 

Aufschlag, Abwehr, Zuspiel – Tille bestach 

als extrem kompletter Volleyballer und 

wurde Saison- und Playoff-Final-MVP. Als 

wäre das allein noch nicht genug, krönte 

der Nationalspieler sein Jahr 2023 mit 

dem riesigen Erfolg der erreichten Olym-

pia- Qual i f ik a t ion . 

Auch hier rückte er 

aus dem zweiten 

Glied plötzlich in 

die erste Reihe und 

spielte in Brasilien 

ebenso unbekümmert wie stark auf: „Es war 

wie den gesamten Sommer über. Ich war 

sofort bereit zu zeigen, was ich kann. Das 

hat dann auch ganz ordentlich geklappt.“

"Ich war sofort bereit zu 
zeigen, was ich kann. 

Das hat dann auch ganz 
ordentlich geklappt.“
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Position Außenangriff

Geburtstag 30.11.1995

Geburtsort Toulon (FRA)

Größe 198 cm

im Verein seit 2020

Letzte 
Vereine

AS Cannes (FRA) 
GFC Ajaccio (FRA) 
Vibo Valentia (ITA)

Größte 
Erfolge

Supcercup-Sieger 2020, 2021, 
2022, 2023
Deutscher Pokalsieger 2023
Deutscher Meister 2021, 2022, 2023

Social Media  @timcarle

TIMOTHÉE
	 CARLE

#9  

Den französischen Außenangreifer auf 

dem Court zu sehen, ist eine Augenweide. 

Technisch f iligran, geschmeidig und 

zugleich explosiv ist seine Spielweise. 

Das blieb nach einer 

erneut starken Saison 

in Berlin auch seinem 

Nationaltrainer Andrea 

Giani nicht verborgen. 

Der frühere DVV-Coach 

bot Carle im Sommer die Gelegenheit, 

sich in der Volleyball Nations League 

und bei der Europameisterschaft zu prä-

sentieren. Carle nutzte diese Plattform, 

erarbeitete sich viele Spielanteile und 

darf sich daher berechtigte Hoffnungen 

machen, es vielleicht zu den Olympischen 

Spielen im eigenen Land zu schaffen. Für 

diesen Traum benötigt 

der 27-Jährige ein 

weiteres Top-Jahr bei 

den BR Volleys und will 

deshalb unbedingt auf 

europäischer Ebene 

in der CEV Champions League wieder für 

Furore sorgen. Und wenn Carle einen gu-

ten Tag hat, sind die Berliner fast immer 

erfolgreich.

Technisch filigran, 
geschmeidig und 

zugleich explosiv ist 
seine Spielweise. 

Fo
to

: J
us

tu
s 

St
eg

em
an

n

Fo
to

: J
us

tu
s 

St
eg

em
an

n



Position Diagonal

Geburtstag 28.04.1994

Geburtsort München

Größe 203 cm

im Verein seit 2023

Letzte 
Vereine

VfB Friedrichshafen
United Volleys Frankfurt 
CS Municipal Arcada Galati (ROM)

Größte 
Erfolge

Deutscher Pokalsieger 2017, 2018, 
2019, 2021
Supercup-Sieger 2017, 2018, 2019
Rumänischer Meister 2023

Social Media -

DANIEL
	 MALESCHA

#10  

Nach zahlreichen Auftritten in Gäste-

trikots ist Daniel Malescha nun voller 

Vorfreude, für die Heimmannschaft in der 

Max-Schmeling-Halle aufzulaufen. Dafür 

hat der Diagonalangrei-

fer im Frühjahr einen 

Vertrag bis 2025 bei den 

BR Volleys unterschrie-

ben und ist nach nur 

einem Jahr im Ausland 

beim rumänischen Spitzenklub C.S. Arcada 

Galati zurück in der Volleyball Bundesliga. 

Aus dieser wertvollen Erfahrung und 

dem ersten Meisterschaftsgewinn seiner 

Karriere zog der gebürtige Münchener, der 

aus einer traditionsreichen Volleyballfa-

milie stammt, neue Motivation: „Mich hat 

noch einmal der Ehrgeiz gepackt, ich will 

um Titel spielen. Als 

Deutscher ist Berlin 

dafür eine logische 

Adresse. Ich musste 

bei dieser Chance nicht 

lange überlegen, ob ich 

noch einmal mit dem Publikum in meinem 

Rücken in dieser Arena spielen möchte“, 

sagte der verlässliche Punktelieferant bei 

seiner Verpflichtung.

„Mich hat noch 
einmal der Ehrgeiz 

gepackt, ich will um 
Titel spielen."
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Position Außenangriff

Geburtstag 03.12.1991

Geburtsort Colorado Springs, Colorado (USA)

Größe 197 cm

im Verein seit 2019

Letzte 
Vereine

Volley Schönenwerd (SUI) 
SVG Lüneburg

Größte 
Erfolge

Supercup-Sieger 2019, 2020,  
2021, 2022, 2023
DVV-Pokalsieger 2020, 2023
Deutscher Meister 2021, 2022, 2023

Social Media
 @codykessel
 @codykessel
 @codykesselvines

CODY
	 KESSEL

#11  

Der US-Amerikaner Cody Kessel ist 

längst zu einem Gesicht der BR Volleys 

geworden. Schon seit vier Jahren geht er 

für den Deutschen Meister 

ans Netz und begeistert die 

Fans mit seiner emotionalen 

Spielweise und herzlichen 

Art. Mit nun 31 Lenzen ist 

Kessel gereift und deshalb 

in der zweiten Saison Teil des Mann-

schaftsrats. Vergangene Spielzeit bildete 

der wissbegierige Außenangreifer diesen 

mit Ruben Schott und Angel Trinidad. 

Jetzt ersetzt Nehemiah Mote den Spanier. 

Kessel ist Mentor für jüngere Spieler, gibt 

in seiner Heimat gern Trainingskurse 

und schrieb im Laufe der letzten Saison 

sogar ein Buch. „11 Wege, sich 

einen Vorteil zu verschaffen“ 

nannte er dieses – bezogen 

auf seinen Erfahrungen im 

professionellen Sport. In den 

zurückliegenden Monaten 

bekam Kessel erneut die Chance, im Kreis 

der US-Nationalmannschaft mitzuwirken. 

Leider brachte Berlins Nummer Elf davon 

eine Knieverletzung mit, die ihm den 

Saisonstart erschwert.

Kessel ist 
Mentor für 

jüngere 
Spieler.
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Position Mittelblock

Geburtstag 03.05.1996

Geburtsort Slovenj Gradec (SLO)

Größe 214 cm

im Verein seit 2022

Letzte 
Vereine

Hypo Tirol Alpenvolleys Haching
Calcit Kamnik (SLO)
Panathinaikos Athen (GRE)

Größte 
Erfolge

Vize-Europameister 2019, 2021
Griechischer Meister 2022
Slow. Pokalsieger 2016, 2017
Deutscher Meister 2023
Deutscher Pokalsieger 2023

Social Media  @saso_stalekar

SAŠO
	 ŠTALEKAR

#12  

Wer den letzten Punkt der Saison erzielt, 

der kann bei den Fans nur hoch im Kurs 

stehen. Saso Stalekar war es im Mai 

vorbehalten, den entscheidenden Ball 

zum Gewinn der 13. Deut-

schen Meisterschaft zu 

blocken und damit baute 

sich der Slowene gewisser-

maßen sein eigenes, 2.14 

Meter hohes Denkmal. Der 27-Jährige 

begeisterte viele Anhänger aber nicht 

nur mit seiner sportlichen Leistung und 

imposanten Erscheinung, sondern auch 

mit seiner offenen und humorvollen Art. 

Stalekar sorgt für gute Laune innerhalb 

der Mannschaft und weiß genau, wie er 

sich für den gemeinsamen Erfolg in eine 

Gruppe einbringen kann. Bei der Natio-

nalmannschaft blieb ihm 

in den zurückliegenden 

Monaten oft nur die Rolle 

des Teamplayers, aber er 

gewann mit Slowenien 

Bronze bei der EM. Jetzt stellt sich Sta-

lekar wieder dem internen Konkurrenz-

kampf bei den BR Volleys, der mit vier 

Mittelblockern womöglich heißer ist als 

je zuvor.

Der Mann mit 
dem Block zur 
Meisterschaft
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Position Außenangriff

Geburtstag 08.07.1994

Geburtsort Berlin

Größe 192 cm

im Verein seit 2021

Letzte 
Vereine

Powervolley Mailand (ITA)
Trefl Gdanks (POL)
AZS Olsztyn (POL)

Größte 
Erfolge

Vize-Europameister 2017
Deutscher Meister 2013, 2014, 
2016, 2017, 2022, 2023
Deutscher Pokalsieger 2016, 2023
CEV-Cup Sieger 2016

Social Media  @rubenschott94

RUBEN
	 SCHOTT

#13  

Ruben Schott zählt zu den Berlinern, die 

am Husarenstück der DVV-Auswahl in 

Brasilien maßgeblich mitgewirkt haben. 

Körperlich vielleicht ein 

wenig erschöpft , aber 

mit extrem breiter Brust 

kehr t der gebür t ige 

Hauptstädter dorthin zu-

rück, wo er sich zuhause 

fühlt. Nachdem der 29-Jährige bei den 

BR Volleys und in der Nationalmann-

schaft weiter als Sportler und Mensch 

gereift ist, wird ihm nun das Kapitän-

samt anvertraut. „Ruben hat nicht 

nur während der vergangenen Saison 

gezeigt, dass er in die Führungsrolle 

hineingewachsen ist. In Brasilien hat 

er neben einem alles 

überstrahlenden Georg 

Grozer viele Ansagen 

gemacht und Leaderqua-

litäten gezeigt. Ruben 

hat es sich verdient , 

unser neuer Kapitän zu sein“, begründet 

Kaweh Niroomand die Entscheidung der 

sportlichen Leitung, denn auch bei Joel 

Banks genießt der Außenangreifer volles 

Vertrauen.

„Ruben hat es 
sich verdient, 
unser neuer 

Kapitän zu sein.“
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Position Zuspiel

Geburtstag 07.09.1996

Geburtsort Oldenburg

Größe 195 cm

im Verein seit 2023

Letzte 
Vereine

SVG Lüneburg
United Volleys Frankfurt
Chemeko-System Gwardia 
Wroclaw (POL)

Größte 
Erfolge

Deutscher Pokalsieger 2021

Social Media  @14leonidas

LEON
	 DERVISAJ

#14  

Einen ähnlichen Verlauf wie die seines 

guten Freundes Daniel Malescha nahm 

zuletzt auch die Karriere von Leon 

Dervisaj. Der deutsche Zuspieler musst 

sich nach dem Ende 

der United Volleys 

Frankfurt nach einer 

Alternative umschau-

en und landete in 

der letzten Saison in 

der zweiten polnischen Liga bei Gwardia 

Breslau. Nach dieser herausfordernden 

Auslandserfahrung ist der 27-Jährige 

nun froh, wieder in der Bundesliga ans 

Netz zu gehen: „Ich wollte nach dem un-

ruhigen Jahr einfach zu einem Verein, bei 

dem ich mich voll und ganz auf Volley-

ball konzentrieren kann. Daher freue ich 

mich unheimlich über 

diese Möglichkeit 

und möchte sie nut-

zen. Es ist natürlich 

eine Herausforde-

rung für mich, aber 

ich bin hier, um zu spielen. Schritt für 

Schritt will ich mir Einsatzzeit erarbei-

ten, aber das Wichtigste bleibt, dass die 

Mannschaft gewinnt“, so Dervisaj.

"Es ist natürlich eine 
Herausforderung für 

mich, aber ich bin 
hier, um zu spielen."
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Position Diagonal

Geburtstag 05.11.1999

Geburtsort Budweis (CZE)

Größe 208 cm

im Verein seit 2021

Letzte 
Vereine

VK Jihostroj České Budějovice (CZE)
Stade Poitevin Poitiers (FRA)

Größte 
Erfolge

Tschechischer Meister 2016, 2019
Tschechischer Pokalsieger 2019, 2020
Deutscher Meister 2022, 2023
Deutscher Pokalsieger 2023
Supercup-Sieger 2022

Social Media
 @sotolamarek
 @marek_sotola

MAREK
	 SOTOLA

#17  

Marek Sotola versetzte vergangene 

Saison halb Europa in Angst und 

Schrecken. Der tschechische Diago-

nalangreifer war in der Bundesliga 

eine Konstante im 

Berliner Spiel, drehte 

aber besonders auf 

internationaler Bühne 

beeindruckend auf. 

In der CEV Champions League ließ 

der Jüngste im BR Volleys Team sich 

von nahezu keinem Block aufhalten. 

Zu seiner Wucht im Angriff kommen 

die gigantische Blockhöhe und seine 

große Aufschlagqualität. Wer den 

23-jährigen Linkshänder genau be-

obachtet, kann nur zu dem Schluss 

kommen: Sotola ist noch längst 

nicht am Ende seiner 

Entwicklung. Entspre-

chend darf sich das 

Berliner Publikum auf 

weitere Highlights des 

2.08 Meter großen Hauptangreifers 

freuen. Dank des nationalen Triple-

gewinns wurde er in seiner Heimat 

sogar erstmals zum „Volleyballer des 

Jahres“ gekürt.

Tschechiens 
„Volleyballer 
des Jahres“
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Position Mittelblock

Geburtstag 22.10.1998

Geburtsort Bingen am Rhein

Größe 213 cm

im Verein seit 2023

Letzte 
Vereine

United Volleys Frankfurt
Volley Cisterna (ITA)
Valsa Group Modena (ITA)

Größte 
Erfolge

CEV Cup-Sieger 2023

Social Media
 @tobiaskrick
 @tobias_krick

TOBIAS
	 KRICK

#21  

Tobias Krick könnte so etwas wie der 

späte Königstransfer des Sommers 

sein. Gleich für drei Jahre unter-

schrieb der deutsche Nationalspieler, 

der im DVV-Dress unter 

Michal Winiarski stets 

einen Stammplatz in-

nehatte. Der 24-jährige 

Blocker ist inzwischen 

116-facher Auswahlspie-

ler und zählt hierzulande fraglos zu 

den Besten seiner Zunft. Jetzt wird der 

2.13 Meter-Riese bei den BR Volleys 

für Entlastung und Variabilität auf der 

Mittelblock-Position sorgen. Außer-

dem bringt er eine riesige Fan-Com-

munity mit. Fast 6 Millionen Menschen 

folgen dem ehemaligen Frankfurter 

auf den Platt formen 

TikTok und Instagram. 

„Folge mir, wenn du klei-

ner bist als ich“, lautet 

sein Slogan im Social 

Web: „Es macht mir Spaß, 

Videos zu schneiden, und ist schon 

seit längerem ein Hobby von mir. Kei-

ne Ahnung, warum das den Leuten so 

gut gefällt.“

„Folge mir, 
wenn du 

kleiner bist 
als ich.“
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Saison 2023/2024

 Unser Trainerteam
Joel Banks�   
Cheftrainer

Geburtstag� 03.04.1975
Geburtsort� Portsmouth
�
im Verein seit 2023

Markus Steuerwald�
Co-Trainer

Geburtstag� 07.03.1989  
Geburtsort� Wolfach

im Verein seit 2023

Alexandre Leal�
Statistiker

Geburtstag� 24.03.1990
Geburtsort� Joinville
 
im Verein seit 2023

Aaron Koenigsmann�
Athletiktrainer

Geburtstag� 11.10.1996
Geburtsort� Berlin
 
im Verein seit 2023

Der gebürtige Brite, der sich gleichermaßen 
in Belgien beheimatet fühlt, ist der neue 
Cheftrainer der BR Volleys. Parallel bleibt 
der 48-Jährige auch Headcoach der f inni-
schen Nationalmannschaft, mit der Banks im 
Sommer an der Europameisterschaft und der 
Olympia-Qualifikation teilnahm. Seine größten 
Erfolge feierte der frühere Zuspieler als Ver-
antwortlicher von Greenyard Maaseik mit dem 
Gewinn von zwei belgischen Meisterschaften 
2018 und 2019.

Der neue Fachmann für Spielanalyse kommt 
aus Brasilien und heißt Alexandre Leal . 
Zuletzt arbeitete „Alê“, so lautet sein Spitz-
name, in Saudi-Arabien mit dem in Berlin 
bestens bekannten Samuel Tuia zusammen. 
Auch Landsmänner und frühere BR Volleys 
Akteure wie Olympiasieger Eder begeister-
ten den hochmotivierten Scout für sein neues 
Engagement in Deutschland.

Einer der wenigen deutschen Champions-
League-Sieger verstärkt ebenfalls das so wich-
tige Team neben dem Spielfeld. In der Abwe-
senheit von Joel Banks war Markus Steuerwald 
bereits in der Vorbereitung lange Zeit in der Ver-
antwortung und streifte sich aufgrund der Ver-
letzung von Libero Satoshi Tsuiki sogar jüngst 
noch einmal das Spielertrikot über. Jetzt hofft 
der  34-Jährige, dass dieses zügig im Schrank 
bleiben kann und er sich voll und ganz auf seine 
Aufgabe als Co-Trainer konzentrieren kann.

Aaron Koenigsmann ist neu als Athletiktrai-
ner beim 13-fachen Deutschen Meister. Der 
26-Jährige betreibt selbst CrossFit als Leis-
tungssport, war bereits für den Fitnesszu-
stand der Bundesliga-Mannschaften des Ber-
liner Hockey Clubs zuständig und ist Kollege 
seines Vorgängers Timo Kirchenberger bei 
„VIS Performance Coaching“, der ihn weiterhin 
hinter den Kulissen unterstützen wird.



Fo
to

: J
us

tu
s 

St
eg

em
an

n

 Saison 2023/2024

 Unser Medizinteam
PD Dr. Oliver Miltner�
Mannschaftsarzt 

Geburtstag� 27.01.1964
Geburtsort� Karlsruhe

im Verein seit 2007

Sophia Fronicke�
Physiotherapeutin

Geburtstag� 17.04.1992
Geburtsort� Berlin
�
im Verein seit 2020

Ina Dobelmann�
Physiotherapeut

Geburtstag� 11.05.1997
Geburtsort� Wangen  
� im Allgäu
 
im Verein seit 2023

Seit 16 Jahren ist Dr. Oliver Miltner der Mann, 
dem die Körper der Spieler anvertraut wer-
den. Mit der Unterstützung seiner Exper-
ten von DocOrtho und OrthoPhysio sorgt der 
59-Jährige für die Gesundheit des BR Volleys 
Teams. In der Saisonvorbereitung hatten Milt-
ner & Co bereits alle Hände voll zu tun. Für ihn 
ist die perfekte Saison stets eine mit mög-
lichst wenigen Verletzungen – und wenn es 
am Ende etwas zu feiern gibt.

Auf Physiotherapeut Antu Fangmann folgt Ina 
Dobelmann. Die 26-jährige Allgäuerin wird im 
Laufe der Saison zur Mannschat stoßen, um 
die Last in der Betreuung des 14er Kaders 
weiterhin auf mehrere Schultern zu verteilen. 
Gemeinsam mit Sophia Fronicke wird der ein-
zige “Neuzugang“ im Medizinteam fortan ein 
weibliches Duo bilden.

Dreimal Deutsche Meisterin wurde Sophia 
Fronicke schon mit den BR Volleys. Die gebür-
tige Berlinerin geht nun in ihre vierte Sai-
son und ist Tag ein, Tag aus um das Spieler-
wohl bemüht. Die Phystherapeutin war in den 
zurückliegenden Jahren stets die einzige Frau 
in der Mannschaft, bekommt nun aber weibli-
che Verstärkung.
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Saison 2023/2024

 Unsere Geschäftsstelle
Matthias Klee
Geschäftsführer

Geburtstag� 07.03.1975 
Geburtsort� Staßfurt

im Verein seit 2005

Philipp Engelhardt
Sponsoring &
Hospitality

Geburtstag� 08.07.1995
Geburtsort� Berlin

im Verein seit 2021

Ann-Sophie Gehrke
Assistenz der 
Geschäftsführung

Geburtstag� 15.09.1997
Geburtsort� Göttingen

im Verein seit 2023

Oliver Sotte
Teammangement &
Verwaltung

Geburtstag� 05.02.1992
Geburtsort� Berlin

im Verein seit 2017

Kristin Boguth
Ticketing & 
Merchandising

Geburtstag� 23.05.2001 
Geburtsort�Hennigsdorf

im Verein seit 2023

Christof Bernier
Medien- & 
Öffentlichkeitsarbeit

Geburtstag� 14.01.1993
Geburtsort� Kyritz

im Verein seit 2015

Florian Gafert
Eventmanagement & 
Onlinemedien

Geburtstag� 23.04.1987
Geburtsort� Ebersdorf

im Verein seit 2013
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Der Sport-Club Charlottenburg e. V. (SCC BERLIN), Heimatverein der BR Volleys, besitzt eine be-
reits 121-jährige Geschichte und bietet seinen über 8000 Mitgliedern die Möglichkeit in 36 Sport-
arten aktiv Sport zu treiben. Damit ist der SCC BERLIN der größte Mehrspartenverein Berlins. 

Zur Angebotspalette des Vereins gehören: American Football (Rebels), Baseball & Softball 
(Challengers), Eishockey (Adler), Eiskunstlauf, Fußball, Gesundheitssport, Gymnastik & Fit-
ness, Handball, Hockey, Kegeln, Kung Fu, Lacrosse (Blax), Leichtathletik, Moderner Fünf-
kampf, Quidditch (Bluecaps), Radwandern & Radsport, Rhythmische Sportgymnastik, Roll-
hockey, Schwimmen, Seniorensport, Sitzvolleyball, Skating (Inlineskating/ Eisschnelllauf), 
Tennis, Tischtennis, Triathlon sowie Volleyball.

Des Weiteren veranstaltet der SCC mit seiner SCC | EVENTS GmbH eine große Anzahl von 
Lauf- und Inlineskateveranstaltungen sowie ein Radrennen in der Sportmetropole - u.a. den 
BMW BERLIN-MARATHON, die ADIDAS RUNNERS City Night, den GENERALI BERLINER 
HALBMARATHON und GENERALI VeloCity, sowie die Berliner Wasser-Betriebe TEAM-Staffel.

Neben den sportlichen Aktivitäten ist der SCC BERLIN auch Kooperationspartner für die 
Ergänzende Förderung und Betreuung an zwei Schulen im Bezirk Charlottenburg. Der  
SCC BERLIN betreut an der Paula-Fürst-Schule und der Erwin-von-Witzleben-Grundschule 
über 750 Schülerinnen und Schüler. 

Weitere Informationen erhalten Sie unter www.scc-berlin.de.
oder über die Geschäftsstelle des SCC Berlin 

Waldschulallee 34 – 14055 Berlin
Tel: 030-302 84 34 

Folgen Sie uns auch auf Facebook unter www.facebook.com/sccberlinev.
und bei Instagram www.instagram.com/sccberlinev/

Gemeinsam sind wir stark.
Sport-Club Charlottenburg e. V.

Fotos: Christian Goßlar, Wichard Keppler, Ann-Kathrin Zimanji, Rookie Playercards, ©SCC EVENTS/Sebastian Wells OSTKREUZ, Tatjana Flade



Neue Streaming-Plattform 

Volleyball ab sofort auf Dyn
Der Sportsender Dyn ist ab dieser Saison die 
neue Heimat der Volleyball-Übertragungen mit 
mehr als 300 Live-Spielen in den wichtigsten 
nationalen Wettbewerben. Mit dem heutigen Tag 
fällt bei Dyn der Startschuss für die Volleyball 
Bundesliga der Männer, nachdem bereits erste 
Spiele des Bounce House Cups und seit dem 
07. Okt die Begegnungen der Volleyball Bundes-
liga der Frauen zu sehen waren. 

Neben einem attraktiven Live-Angebot können 
die Dyn-Abonnenten alle Spiele auch im Nach-
gang auf Abruf anschauen. Abgerundet wird 
das Volleyball-Programm durch redaktionelle 
Formate. So analysieren und kommentieren die 
bisherigen Twitch-Experten Martin Stuber, Jannik 
Schiller, Alex Walkenhorst und Dirk Funk im 
Format „Overload” im Wechsel jeden Spieltag 
der Volleyball Bundesliga sowie des DVV-Pokals. 
Der Pokalwettbewerb der Frauen und Männer 
läuft ab dem Achtelf inale und bei Spielen mit 
heimischer Beteiligung der Bundesligisten bei 
Dyn. Alle redaktionellen Formate können in 
voller Länge auf www.dyn.sport gesehen werden 
und sind kurz danach in Auszügen auf den Dyn 
Volleyball-Kanälen auf Instagram und YouTube 
verfügbar. Ein Spiel pro Woche, in der Regel am 

Freitagabend, wird weiterhin frei empfangbar 
auf Twitch übertragen. Dort bleibt das gewohnte 
Communit y-Er lebnis mit Chat- Interak t ion 
bestehen. Darüber hinaus wird es zusätzlichen 
Content unter der etablierten Marke „Bounce 
House“ auf Twitch und in den sozialen Netz-
werken geben. Aus dem Volleyballtempel werden 
sich auch bei Dyn in Zukunft die bekannten 
Kommentatoren um Felix Fischer und Peter Große 
melden. Die Produktionen bleiben dabei in den 
Händen der gastgebenden Vereine. 

Volleyball-Fans können für 12,50 Euro monatlich 
ein Jahresabonnement oder für 14,50 Euro ein 
Monatsabo bei Dyn abschließen. Inzwischen ist 
die Bezahlung mit Kreditkarte, Lastschrift und 
PayPal möglich. Mit einem Dyn-Abonnement 
können Fans ihren Lieblingssport über die tech-
nischen Verfügbarkeiten wie Webbrowser, Mobil-
geräte, Tablets, Streaming-Sticks und zahlreiche 
Smart-TVs empfangen. Langfristiges Ziel von Dyn 
Media ist es, für Millionen von deutschen Sport-
fans, die sich für Ligen und Sportarten jenseits 
des Fußballs begeistern, ein neues mediales 
Zuhause zu schaf fen. Handball , Basketball , 
Volleyball, Tischtennis und Hockey sind dort ab 
dieser Saison vereint.



FÜR EUCH AM NETZ:
DYN VOLLEYBALL,
DEIN SENDER.
Volleyball hat ein neues Zuhause: Erlebe die 
Volleyball Bundesliga und den DVV Pokal. 
Mit maximaler Intensität – live und auf Abruf. 

*Im Jahresabo für 150 € (einmalige Zahlung), danach monatlich kündbar zum Preis von 14,50 €/Monat.

JETZT BUCHEN UNTER WWW.DYN.SPORT 

pro Monat

  im Jahresabo.

*
ab12,50 €

Alle Spiele, alle Punkte

live und auf Abruf
JETZT BUCHEN:

DYN_Volleyball_Clubhefte_148x210_39L.indd   1DYN_Volleyball_Clubhefte_148x210_39L.indd   1 28.09.23   16:4028.09.23   16:40
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„Wir sind immer da“ – das ist seit vielen Jahren 
Motto und Anspruch des Fanclubs „7. Mann“, der 
die BR Volleys bei ihren Spielen begleitet und 
lautstark unterstützt. Als loser Zusammenschluss 
volleyballbegeister ter Fans leg t die Vereini-
gung Wert auf ein sport-
lich-faires Verhalten, was 
ihr viel Sympathien und 
Respekt einbringt – sowohl 
in der Bundesliga als auch 
auf europäischer Bühne. 
Und „Wir sind immer da“ 
gilt ab jetzt auch verstärkt für die Auftritte des 
„7. Mann“ in den sozialen Medien. Folgen können 
Interessierte dem Fanclub auf www.7-mann.de, 
Facebook, Instagram und YouTube. Dabei erfährt 
man mehr über die Aktivitäten wie Auswärts-

fahrten, die traditionelle Wahl des Fan-MVP bei 
Heimspielen oder die karitativen Aktionen wie 
die Unterstützung des „Wünschewagens“ des 
Arbeiter-Samariter-Bundes. An der MVP-Wahl des 
Fanclubs kann ab dieser Saison übrigens jede 

Zuschauer in und jeder 
Zus chauer te i lnehmen . 
Die Chips zur Abstimmung 
sind vor Spielbeginn am 
Fanstand gleich hinter dem 
linksseitigen Eingang des 
Volleyballtempels erhält-

lich. Wer bei mehreren Heimspielen mitvotet , 
erhält die Möglichkeit, die MVP-Trophäe persönlich 
zu überreichen. Der „7. Mann“ freut sich sowohl auf 
die persönlichen Besuche am Fanstand als auch 
die Interaktion auf den sozialen Netzwerken!

Die Fanszene der BR Volleys sucht im deutschen Volleyball ihresgleichen. Mit großem Engagement, Enthu-
siasmus und oft hohem zeitlichen und finanziellen Aufwand geben die Anhänger in Schwarz und Orange 
alles für ihre Vereinsfarben. Dabei prägen drei Fanclubs das Bild des härtesten Unterstützerkreises:

facebook.com/fanclub.7.mann
instagram.com/fanclub7.mann

youtube.com/@fanclubsiebenmann

 Die leidenschaftlichen Unterstützer



Eine kleine Gruppe engagierter und enthusiasti-
scher Fans der BR Volleys gründete 2016 den Fanclub 
VolleyTigers e.V. Berlin. Als eingetragener Verein 
erhielten sie auch den Status der Gemeinnützigkeit. 
Die VolleyTigers haben es sich zur Aufgabe gemacht, 
die Profis in der Max-Schmeling-Halle sowie die 
SCC JUNIORS und die Talente des VC Olympia Berlin 
zu unterstützen. Im Jahr 2023 konnten dabei bereits 
viele Projekte für den Volleyballnachwuchs ermög-
licht werden. So wurden die Trikots der SCC JUNIORS 
vom Fanclub bezuschusst, Beachvolleybälle gespon-
sort, Teilnahmen an Schiedsrichterlehrgängen 
unterstützt und Rucksäcke für die Spiel- und Trai-
ningsausstattung des VC Olympia zur Verfügung 
gestellt. In den letzten Jahren gewannen die Volley-
Tigers viele neue Mitglieder hinzu. Zusätzlich wuchs 
auch der Kreis an Freunden, die ebenfalls helfen 
wollen. Bei den VolleyTigers ist jede einzelne Person, 
die Spaß an gemeinsamen Aktivitäten, Projekten 
und dem Anfeuern der Mannschaft hat, herzlich 

willkommen. Mit ihren Vereinsfreunden werden 
sie die Mannschaft auch in der neuen Saison bei 
jedem Heimspiel und bei einigen Auswärtsfahrten 
lautstark unterstützen. Wer nicht so gern auf Reisen 
geht, kann bei den Public-Viewing-Veranstaltungen 
des e. V. Anschluss finden. Den Mitgliedern ist es 
immer wieder möglich, das Training zu besuchen und 
so direkt mit den Spielern ins Gespräch zu kommen. 
Außerdem hat der Fanclub einen eigenen Stand im 
rechten Eingangsbereich der Max-Schmeling-Halle. 
Dort können Zuschauer sich über den Verein und 
die aktuellen Aktionen informieren, fachsimpeln 
und freundliche Menschen kennenlernen. Außerhalb 
der Hallensaison werden verschiedene Aktivitäten, 
wie z. B. ein kleines Sommerfest oder Ausflüge in 
Berlin und Umgebung angeboten. Weitere Infor-
mationen zu den VolleyTigers findet man auf der 
Homepage www.volleytigers.de, in den sozialen 
Netzwerken bei Facebook und Instagram oder direkt 
am Fanstand in der Arena. 

Die dritte Fan-Vereinigung im Bunde kommt 
aus dem Berliner Umland und nennt sich BR 
Volleyfanclub MOBA e. V., wobei MOBA für 
Märkisch-Oderland und Barnim steht. Stolz 
sind die Brandenburger, sich bei der selbst 
ausgerichteten Fanclub-Meisterschaft in 
diesem Sommer den Titel gesichert zu haben. 
Das Turnier wurde auch für eine Spendenak-
tion genutzt, bei der für kranke und bedürf-
tige Kinder und die Nachwuchsabteilung der 
BR Volleys gesammelt wurde. So konnte der 
Fanclub MOBA an die SCC JUNIORS sowie den 
Verein „Leben mit Handycap-AMINA Krebs-
kranke Kinder“ jeweils eine Spende in Höhe von 
600,00 € übergeben. In der neuen Saison haben 
sie die Anhänger wieder vorgenommen, Ruben 
Schott & Co bei Heim- und Auswärtsspielen zu 
unterstützen und wollen versuchen, den Meis-
tertitel der Fanclubs zu verteidigen. Das Haupt-
augenmerk liegt neben dem Support für die 
BR Volleys weiterhin auf der Unterstützung des 
Nachwuchses und sozialer Projekt. Dazu sollen 
gleich vier Benefizturniere und einige Benefiz-
veranstaltungen dienen. Über die Aktivitäten 
des Fanclubs MOBA informiert die Homepage 
www.fanclub-brvolleys-moba.de, wo man 
direkt Kontakt zum Vorstand aufnehmen kann.

MOBA



Wir danken unseren VOLLEY MAX   Partnern und Unterstützern!

Cut For You.
Maßbekleidung für 
Damen und Herren.
 Reinhardtstraße 38

10117 Berlin-Mitte
Gleich Termin buchen:

www.cutforyou.com



Wir danken unseren VOLLEY MAX   Partnern und Unterstützern!

#echtkommunal:
Wenn man gemeinsam 
etwas bewegt!

Die STADT UND LAND fördert den Jugendsport in 
Berlin und unterstützt gezielt den Nachwuchs der 
 BR  Volleys: Als kommunales Unternehmen haben wir 
das soziale Miteinander für die ganze Stadt im Blick.

www.stadtundland.de
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Heimspiele 2023/2024

Datum Tag Uhrzeit  Gegner Ergebnis

27.10.23 Fr 20:00 Giesen

15.11.23 Mi 20:00 Bitterfeld-Wolfen

23.11.23 Do 19:30 Benfica Lissabon

02.12.23 Sa 18:30 Dachau

17.12.23 So 16:30 Karlsruhe

20.12.23 Mi 19:30 Halkbank Ankara

30.12.23 Sa 20:00 Düren

05.01.24 Fr 20:00 Netzhoppers

13.01.24 Sa 18:00 Herrsching

17.01.24 Mi 19:30 Gas Sales Bluenergy Piacenza

21.01.24 So 15:00 Friedrichshafen

03.02.24 Sa 17:00 Haching München

14.02.24 Mi 19:00 Freiburg

24.02.24 Sa 20:00 Lüneburg

   Bundesliga       CEV Champions League       Pokal 

VOLLEYBALLTEMPEL
WO DEIN PULS SCHLÄGT. 

Alle aktuellen Termine auf   www.br-volleys.de



 4x in Berlin – Potsdamer Platz | Ku‘damm | Am Fernsehturm | Ellipse Spandau 

25 Jahre am Potsdamer Platz
Volles Spielvergnügen auf sechs neuen Ebenen. 

 Genießen Sie Roulette, Poker, Black Jack und Automatenspiele
– sowie jede Menge Spannung. 

Besuchen Sie uns unter www.spielbank-berlin.de.

 Kein Spiel ohne Risiko. Informieren Sie sich über Spielen mit Verantwortung unter: www.spielerschutz-berlin.de  | Hilfe unter: 
0800-137 27 00 (BZGA | Mo.–Do. 10–22 Uhr, Fr.–So. 10–18 Uhr) oder online unter: www.check-dein-spiel.de | Einlass ab 18 Jahren! 



Glas-Hotline: 
0800 – 33 44 14 0

Berlin Recycling GmbH
Monumentenstraße 14, 10829 Berlin 
(030) 60 97 20 0 

BERLIN, BERLIN,
WIR FAHREN 
FÜR BERLIN.

Unsere Leistungen: 

  Pappe/Papier-Recycling

  Glas-Recycling

  Beräumungen und  
Behältermanagement

  Containerdienst

  Gewerbeabfälle zur  
Verwertung

  Dachpappenentsorgung

  Akten- und  
Datenträgervernichtung 

Der Garant für saubere Blocks.
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